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含参数的不等式解集问题
【一】已知不等式组x＞-1，x＜1，x＜1-k
（1）当k＝﹣2时，不等式组的解集是：-1＜x＜1；当k＝3时，不等式组的解集是： 无解 ．
【分析】把k＝﹣2和k＝3分别代入已知不等式组，分别求得三个不等式的解集，取其交集即为该不等式组的解集；

解：把k＝﹣2代入，得x＞-1，x＜1，x＜3
解得﹣1＜x＜1；

把k＝3代入，得x＞-1，x＜1，x＜-2
无解．

故答案是：﹣1＜x＜1；无解；
（2）由（1）可知，不等式组的解集随k的值变化而变化，若不等式组有解，求k的取值范围并求出解集．

【分析】当k为任意有理数时，要分1﹣k＜﹣1，1﹣k＞1，﹣1＜1﹣k＜1三种情况分别求出不等式组的解集．
解：若k为任意实数，不等式组的解集分以下三种情况：

当1﹣k≤﹣1即k≥2时，原不等式组可化为x＞-1，x＜-1，故原不等式组的解集为无解；

当1﹣k≥1即k≤0时，原不等式组可化为x＞-1，x＜1，故原不等式组的解集为﹣1＜x＜1；

当﹣1＜1﹣k＜1即0＜k＜2时，原不等式组可化为x＞-1，x＜1-k，故原不等式组的解集为﹣1＜x＜1﹣k．

【二】关于x的两个不等式①3x+a/2＜1与②1﹣3x＞0

（1）若两个不等式的解集相同，求a的值；

【分析】求出第二个不等式的解集，表示出第一个不等式的解集，由解集相同求出a的值即可；
解：由①得：x＜2-a/3
由②得：x＜1/3，

由两个不等式的解集相同，得到2-a/3=1/3
解得：a＝1；
（2）若不等式①的解都是②的解，求a的取值范围．

【分析】根据不等式①的解都是②的解，求出a的范围即可．
解：由不等式①的解都是②的解，得到2-a/3≤1/3
解得：a≥1．

【三】已知一元一次不等式mx﹣3＞2x+m．

（1）若它的解集是x＜m+3/m-2求m的取值范围；

【分析】根据不等式的解集，利用不等式的性质确定出m的范围即可；
解：不等式mx﹣3＞2x+m，

移项合并得：（m﹣2）x＞m+3，

由解集为x＜m+3/m-2，得到m﹣2＜0，即m＜2；
（2）若它的解集是x＞3/4，试问：这样的m是否存在？如果存在，求出它的值；如果不存在，请说明理由．

【分析】由解集确定出m的范围，求出m的值即可作出判断．
解：由解集为x＞3/4，得到m﹣2＞0，即m＞2，且m+3/m-2=3/4，解得：m＝﹣18＜0，不合题意，

则这样的m值不存在．

【四】是否存在整数m，使关于x的不等式mx﹣m＞3x+2的解集为x＜﹣4？若存在，求出整数m的值；若不存在，请说明理由．

【分析】首先求出关于x的不等式mx﹣m＞3x+2的解集，结合x＜﹣4，探讨整数m的值解决问题．

解：mx﹣m＞3x+2

（m﹣3）x＞m+2

要使x＜﹣4，必须m﹣3＜0，且m+2/m-3=-4，
解得m＜3，m＝2；符合要求．

所以存在整数m＝2，使关于x的不等式mx﹣m＞3x+2的解集为x＜﹣4．

【五】已知不等式3x-1/2＞a+2x/4的解集是x＞2，求不等式1/3（a﹣x）＞2﹣a的解集．

【分析】表示出已知不等式的解集，根据已知解集确定出a的值，代入所求不等式求出解集即可．

解：不等式3x-1/2＞a+2x/4
去分母得：6x﹣2＞a+2x，

移项合并得：4x＞a+2，

解得：x＞a+2/4，

由已知解集为x＞2，得到a+2/4=2，

解得：a＝6，

代入所求不等式得：1/3（6﹣x）＞﹣4，

去分母得：6﹣x＞﹣12，

解得：x＜18．
【六】若关于x，y的方程组5x+2y=30，x+y-m=0的解都是正数，则m的取值范围是　6＜m＜15　．
【分析】解方程组得出=30-2m/3，y=5m-30/3，根据题意列出不等式组，解之可得．

解：解方程组5x+2y=30，x+y-m=0
得x=30-2m/3，y=5m-30/3
根据题意，得：30-2m/3＞0 ①，5m-30/3＞0 ②

解不等式①，得：m＜15，解不等式②，得：m＞6，

∴6＜m＜15，

【七】关于x的不等式组8+2x＞有0，x-a≤-2，2个整数解，则a的取值范围为　0≤a＜1　．

【分析】分别解两个不等式，得到两个解集：x＞﹣4和x≤a﹣2，根据不等式组有2个整数解，得到关于a的取值范围，即可得到答案．
解：解不等式8+2x＞0，得：x＞﹣4，

解不等式x﹣a≤﹣2，得：x≤a﹣2，

∵不等式组有两个整数解，∴不等式组的整数解为﹣3、﹣2，

∴﹣2≤a﹣2＜﹣1，解得0≤a＜1，

【八】某班数学兴趣小组对不等式组：x＞3，x≤a讨论得到以下结论
①若a＝5，则不等式组的解集为3＜x≤5；

②若a＝2，则不等式组无解；

③若不等式组无解，则a的取值范围为a＜3；

④若不等式组只有两个整数解，则a的值可以为5．

其中，正确的结论的序号是　①②④　．

【分析】①根据同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则即可判断；

②根据同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则即可判断；

③根据同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则得到a≤3[image: image1.png]


；

④根据已知得出关于a的不等式组，求出即可判断．

解：①若a＝5，则不等式组为x＞3，x≤5，

∴不等式组的解集为3＜x≤5，故正确；

②若a＝2，则不等式组为x＞3，x≤2，

∴不等式组无解，故正确；

③若不等式组x＞3，x≤a无解，则a≤3，故错误；

④∵不等式组的解集为3＜x≤a，且不等式组只有两个整数解，

∴5≤a＜6，故正确；故答案为①②④．
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